

目标千亿产业集群 大庆“牧”歌嘹亮

□本报记者 赵吉会

1月30日,600头荷斯坦奶牛进入大庆市经开区奶源基地。至此,该基地奶牛总量已达4625头。

作为蒙牛集团(大庆)乳制品百亿产业集群项目之一,该奶源基地计划建设高标准、现代化牧场20座以上,奶牛存栏20万头以上。项目核心工厂建成后将成为全球最大单体液态奶加工厂,年产值可达百亿元。

而在此之前,伊利集团已在大庆市两个县布局项目。

两大乳企缘何相继落户大庆?

大庆市用一组数字给出答案——2022年,大庆市畜产品产量达到156.3万吨,同比增长8.8%,畜牧业产值预计实现255亿元,连续18年占农林牧渔业总产值的47%以上,居全省第一位。

大庆市深入贯彻省委农村工作会议精神,未来将聚焦全链发展推动畜牧产业提档升级;做大做强畜牧产业集群,持续提升基地标准化生产水平,打造健全完善的畜牧产业链条,创新发展完善政策保障体系。

立足畜牧产业发展实际,大庆市推动

形成“一带两区三园”产业布局。肇州县建设以皓月为龙头的良种肉牛产业园,肇源县建设以小拉哈为龙头的基础母牛扩繁产业园,杜尔伯特蒙古族自治县建设以牛码头为龙头的高端和牛产业园,积极推

进发展标准化规模化肉牛养殖,年内牛出栏45万头以上,围绕生猪龙头企业,建设肇州县和林甸县生猪生产核心区,杜尔伯特蒙古族自治县和肇源县生猪产能扩张区,推广“龙头企业+养殖基地”一体化发展模式,年生猪出栏200万头以上。

记者日前在杜尔伯特蒙古族自治县中都牧场看到,牛舍内宽敞、明亮、整洁,一头头膘肥体壮的奶牛或吃草、或休息。相隔百米的挤奶间是这里最大的亮点,“全自动基伊埃80位转盘挤奶设备可使鲜奶直接进入冷链系统,生产过程完全封闭运行。”中都牧场场长袁伟向记者介绍。

中都牧场是杜尔伯特蒙古族自治县养殖规模最大、单产最高的牧场。奶牛存栏5000头,其中泌乳牛存栏2200头。

据大庆市农业农村局畜牧科负责人白会新介绍,近年来,大庆市推进集约化、数字化、标准化规模养殖基地建设。引进龙头企业投资30多亿元,建设年出栏10

万头以上生猪养殖基地8个,年存栏2000头以上规模肉牛养殖场3个,年存栏5000头以上奶牛场12个。全市标准化规模养

殖场发展到309个,创建国家级标准化示

范场31个,养殖规模化率达到70%。

牧场已为村民代养了800余头牛,还通过

“托牛入场”,为周边贫困户托养600多头牛,带动贫困户脱贫。

“通过‘公司+农户’、众帮奶牛托管等

典型模式,已带动农户年增收近10亿元。”

白会新表示。

为确保全市畜产品质量安全,大庆市建立了功能性齐全的动物疫病预防与控制中心,加快兽医服务市场化进程。同时建立国内领先的地市级奶牛生产性能检测中心,年开展DHI监测3万头次以上。

大庆市还在金融信贷、政府债券等方面为畜牧业提供优惠政策支持,全年发放畜牧贷款贴息资金2502.12万元,争取省级以上畜牧业发展项目资金3.84亿元。

乳业发展呈现良好态势,肉牛产业持

续向好,生猪产业逐步闭环,特色奶山羊逐

渐壮大,优质兔业初具规模……大庆市

将瞄准打造千亿畜牧产业集群目标,持续

加速加力,推动全市畜牧产业现代化发展

全面升级。

贯彻落实省委农村工作会议精神

欢欢喜喜闹元宵



又是一岁元宵节。在这一天里,我省各地都沉浸在欢乐祥和的节日气氛中。哈尔滨中央大街上人头攒动、舞狮欢腾;道外区巴洛克街区新悬挂了数百盏红灯笼,喜庆又热闹;冰雪大世界里,癸卯兔年的第一轮圆月与五颜六色的冰灯交相辉映;来自世界各地的留学生们在哈尔滨一同体验满满的中国传统佳节氛围,了解中国节日文化的深邃内涵。其他地市也纷纷上演了闹元宵的热闹场景。万家灯火,万里同辉,玉兔献祥瑞,烟花耀龙江,夜空中接连不断的各色烟花,为各地市民送上了一场精彩的视觉盛宴。

①哈尔滨中央大街上人们围观看狮子表演。

②哈尔滨市猜灯谜活动。本报记者 苏强摄

③冰雪大世界的皎洁月光。

本报记者 张澍摄

④元宵焰火绽放百年口岸绥芬河。本报记者 杜怀宇摄

⑤留学生品元宵美味。本报记者 郭俊峰摄



飞针走线,绘出春的乐章。 王德志 本报记者 董云平摄

□本报记者 董云平

2月4日,正月十四,立春。不到8时,同江市圆梦技能培训基地就陆续迎来了20多位员工。带着满脸的春色,换上别致的带有赫哲族纹饰的服装,她们很快投入到工作中。

有人拿出刚刚完工的作品,请大家指点;有人开始飞针走线,继续昨日的功课;有人细心揣摩研究要开工的新作品;有人向老员工悉心请教……一派繁忙景象。

员工尹中华,今年49岁,已经在这里工作了6年。她正认真地对手中的赫哲族鱼皮画《鸣春》做最后的收尾。鱼皮和鱼鳞巧妙融合制作的这幅作品惟妙惟肖,可爱的啄木鸟立于俊俏的迎春花上,让人感受到了春天的美好气息。尹中华告诉记者,近几年,这个题材的作品特别受欢迎,展出来就立时被抢走。

同江市圆梦技能培训基地是一家集赫哲族鱼皮画、剪纸、手工编织等创新、培训、制作、销售于一体的基地。2018年,由她们创新开发的鱼皮刺绣工艺,市场效益非常好。如今,她们的赫哲族鱼皮制作产品销售火爆,已销往北京、深圳等城市,深受省内外市场的欢迎。

“从大年初十开始,我们的员工就回归岗位了,大家都惦记着还有一批数百幅的赫哲族鱼皮画订单,都想着抢进度,赶订单,实现兔年开门红。”同江市圆梦技能培训基地负责人杨双艳告诉记者。

杨双艳说:“我们现在开工,主要任务是抓紧时间抢抓订单,满足市场的需求。而鱼皮制作技艺文化产业的未来发展,将着重于建立互联网非遗手工艺术品,对接旅游景点、工艺品加工,让残疾人、下岗职工、农民足不出户就能见到经济效益。下一步,我们将对制作的鱼皮画进一步创新,旨在抢救、传承、研究、展示这项非遗技艺,让鱼皮技艺融入现代生活。”

新春走基层

我省首个大健康智慧服务平台试运行

本报讯(记者霍营)为提升群众做好自己健康“第一责任人”意识,为居民提供7×24小时的智慧健康服务,近日,“哈尔滨新区大健康智慧服务平台”上线试运行。平台通过大数据生成居民健康画像,经过人工智能分析后,主动向用户提供所需的健康服务,从源头上预防和控制重大疾病。据悉,这也是我省首个大健康智慧服务平台。

记者了解到,平台为区域内的每个居民都配置了一个智能健康“助手”。通过机器学习,这些“助手”们目前已经熟练掌握了200多种常见病和慢性病,还有康复、养老、护理、保健等应用场景,涵盖全周期健康服务的方方面面。

为促进区域医疗机构服务水平同质化,平台把哈尔滨医科大学附属第四医院作为区域优质医疗服务的标杆,各学科专家可以通过该平台制定各种疾病和各类患者的诊疗服务路径,通过平台自动引导区域内基层医护人员执行,同时平台还可以帮助患者进行分级诊疗。

据悉,目前平台正在加紧与全区22家医院和200多家医疗机构对接,促进区域大健康产业高质量发展。另外,针对百姓重点诉求,平台优先上线了“保障药物预约、身边药房查询、健康科普讲堂”等功能。

速滑马拉松燃爆松花江



比赛现场。

本报记者 张澍 杨镭摄

本报讯(记者杨镭)4日,由国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑冰协会、省体育局、哈尔滨市体育局、哈尔滨市松北区政府主办,哈尔滨市滑冰协会承办的“冰轮之星·滑起来”中国·哈尔滨全国速度滑冰马拉松赛,在位于哈尔滨大剧院附近松花江上的公益冰场举行。全国各地超过1000名滑友前来参赛。

据了解,本次比赛是第九届全国大众冰雪季启动仪式主会场的配套赛事活动。赛事设置专业组、儿童组、少年组、青年组、成年组、中年组、老年组等男女共18个组别,参赛者涵盖3岁至70岁以上全年龄段的滑冰爱好者和专业运动员。

冰雪汽车挑战赛炫酷来袭



3日,绥滨县首届“龙门福地·绥滨大鹅”杯冰雪汽车挑战赛在松花江上顺利开赛,来自全国各地的100多名冰雪赛车爱好者,在冰天雪地中上演了冰面赛车的“速度与激情”。近万人观看了冰雪赛事。

刘沫含 本报记者 王白石 王宗华摄

哈尔滨:政府补贴商家让利 消费活力持续释放

□本报记者 韩丽平 马智博

为加速消费回暖、释放消费潜能、提振消费信心,2月4日起,哈尔滨市在汽车、家电通信器材、百货家居、超市连锁、便利店等领域发放政府促消费补贴资金。发放首日,记者走访多家商超、汽车销售门店发现,政府补贴、商家让利,激发了消费者的购买热情,加速释放冰城消费活力。

政企联动促消费 商家人气足

4日8时20分,记者来到哈尔滨秋林公司看到,距离商场营业时间还有10分钟,就有市民陆续在门外排起队来。8时30分,商场准时开门,等候在门外的顾客鱼贯而入,瞬间整个卖场热闹了起来。

“从1月初开始,商场的人气渐渐旺了起来,市民和游客的消费热情一直持续到了春节期间。政府此次消费补贴的发放可谓‘恰逢其时’,一定会将这种消费热情继续延长。”哈尔滨秋林公司商场经理王玉说,为了配合政府的促消费活动,商场拿出了积极的促销方案,品牌冬装6折起,春装新款8折;主力品牌黄金饰品每克减50元;时尚腕表7.2折起……此外,持哈尔滨秋林公司会员卡还可享受折上折。

提前半小时开店,镶嵌类商品价格低至8折、男女服饰鞋品价格低至3折……同

样,在哈尔滨新一百购物广场记者看到,商场的打折促销活动力度空前,珠宝柜台、服饰柜台都吸引了不少市民驻足选购。据商场工作人员介绍,政府促消费活动期间,商场还推出了购物满额送加油充值卡、百货购物单票满500元即可参与灯笼DIY一次、百货购物单票满500元可免费拍摄全家福照片等活动,激发市民的消费热情。

采访中记者了解到,哈尔滨松雷国际商厦、哈尔滨中央商城、金安国际购物中心等商场也纷纷推出花样繁多的促消费活动,为市民提供了更多消费选择。“买买买”停不下来 消费热情高

“这款春装原价1028元,商场折扣打8折,还能享受政府的50元消费补贴,最后只要700多元就能拿下,相当于打了七五折,划算!”见到市民许真时,她刚刚购买了一件西服。

许真说,看着政府和商场合力促销的力度这么大,总是忍不住想买点什么,这不一买就是好几件,有点收不住手了。

市民刘宇心也和许真有着同样的想法,为了能享受到政府的消费补贴,他早早便来商场排队了。“春节期间给妈妈买了一款金手链,当时是每克减50元买的,现在不仅每克减60元,还能叠加政府的消费补贴,全下来能便宜好几百元呢,所以

“20条”直达快享

龙江冰雪季